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山东省 2019 年夏季普通高中学业水平考试通用技术科目测试卷 

 

一、单项选择题：本大题共 25小题，每小题 3分，共 75分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项

是最符合题目要求的。 

1．移动支付已成为中国技术创新的一张名片，受到许多国家的关注。无论是在集市还是大型商场，人们

常常使用移动支付方便快捷地购物结账。下列对移动支付技术理解不正确的是 

 

A．给人们生活带来便利，体现了技术的目的性 

B．应用了智能手机、网络通讯、金融管理等方面的知识，体现了技术的综合性 

C．没有网络信号的环境中无法使用，体现了技术的两面性 

D．改变了人们的支付习惯和观念，体现了技术对社会发展的影响 

2．中性笔是一种常用的笔。在更换新的笔芯时，不同品牌、同型号的笔芯都能与原笔管配套使用，这主

要体现了设计的 

A．实用性原则    B．技术规范性原则     C．可持续发展原则       D．美观性原则 

3．我国每年因创伤骨折、脊柱退行性骨变等骨科疾病，造成骨缺损或功能障碍患者超过 300 万人，骨移

植需求量极大。如图所示，清华大学研制的“纳米骨”，已获国家临床使用许可，植入这种纳米晶胶原

基骨材料，使“断骨再生”不再是梦想。这个案例说明技术具有 

 

A．优化人的作用     B．发展人的作用    C．解放人的作用      D．保护人的作用 

4．电动剃须刀发明之初体积很大，携带也不方便。后来有人设计出一种小而精致、携带方便的电动剃须

刀，促进了电机微型化技术的发展。这个案例主要体现了 

A．设计推动了技术的发展               B．技术的发展和设计无关 

C．技术的发展对设计产生影响           D．技术进步促进设计的发展 
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5．小刚同学想为班级设计制作一个饮水桶支架，方便同学们课下接水。支架的设计制作包括以下环节：

①确定设计需求；②制作支架；③制定设计方案；④撰写评价报告；⑤测试并优化。设计制作过程顺

序正确的是 

A．①②③④⑤    B．③①②④⑤    C．③②①⑤④    D．①③②⑤④ 

6．在某次战争中，炮弹击中了阵地后方的厨房，厨房内只有一名厨师幸存。后来将军去医院慰问时，得

知这名厨师在炮弹爆炸时把锅顶在头上逃过了一劫，从而受到了启发，于是第一顶钢盔就问世了。这

个案例中发现问题的途径是 

A．观察日常生活           B．技术试验 

C．收集和分析信息         D．技术研究 

7．生活中的材料可分为天然材料、合成材料、混合材料等类型。下列属于合成材料的是 

①木材   ②镁铝合金   ③塑料   ④宣纸   ⑤沙子   ⑥碳纤维材料   ⑦动物毛皮   

A．①③④   B．②⑤⑦     C．②③⑥    D．①③⑦ 

8．小明同学在教师指导下，运用我国的传统木工工艺，设计制作了一款用松木条和松木板为主要材料的

书报架。为提高整体的强度，采用了如图所示的连接方式，这属于 

 

A．胶连接     B．钉连接    C．榫连接    D．铆连接 

9．如图所示为激光雕刻机，可根据导入的二维图形对材料进行雕刻，为人们制作技术产品提供了新的加

工工艺，拓展了设计思路。下列作品不能使用激光雕刻机制作的是 

 

            

A．印章            B．镂空雕件          C．竹板刻画         D．金属刻字 
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10．人类在长期的技术活动中创造了多种技术语言，以满足信息传递的需要，三视图就是常用的技术语言

之一。观察分析下面三视图，其对应立体图的主视方向（箭头方向）标示正确的是 

 

 

11．如图所示,我国首款按照国际适航标准研制的干线民用飞机 C919 在进行全机静力试验。全机静力试验

是让飞机在地面静止状态下，模拟空中飞行和地面着陆时的受力情况，来测试飞机承受力的极限值,这

是飞机研制过程中进行试飞和设计定型的先决条件之一。下面说法不正确的是 

   

A．通过试验可以使设计得到改进和完善，将设计的风险和失误降到最低 

B．飞机在地面静止状态下，模拟在空中飞行和地面着陆时的受力情况，这是模拟试验法 

C．全机静力试验要测试飞机在空中能承受力的极限值，这是强化试验法 

D．大飞机项目凝聚了科技工作者的心血，技术已经基本成熟，因此可以少做或不做技术试验，以节

约时间，控制成本 

12．图甲和图乙是某公司研发的一款新型耳机的两个评价坐标图。下列理解不合理的是 
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A．图甲是针对过程的评价，图乙是针对产品的评价 

B．产品的成本低 

C．完成预定目标 

D．产品具有非常好的创新性 

13．小林同学要制作如图所示的木质盒子。下料时，他采用手锯进行锯割。其操作正确的是 

 

A．用手固定木料                

B．推拉锯时要两人合作 

C．锯割时逐渐加快速度，直到锯断为止            

D．起锯时锯条与木板表面的角度要小且锯程要短   

14．为了方便市民休闲娱乐健身，各地政府建设了许多健身广场。如图所示为某广场的一款秋千，静止状

态下，下列各构件的受力分析合理的是 

 

A．横杆受弯曲力、铁链受压力、立柱受弯曲力 

B．横杆受扭转力、铁链受拉力、立柱受弯曲力 

C．横杆受弯曲力、铁链受拉力、立柱受压力 

D．横杆受扭转力、铁链受压力、立柱受压力 

图甲                                图乙 
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15．生活中有形态各异的建筑结构，下列建筑物主体结构所属类型与另外三项不同的是 

 

A．三峡大坝主体        B．长城                 C．鸟巢                 D．桥墩 

16．公共设施维护过程中，维修师傅经常需要乘坐升降机进行空中作业。如果你来设计如图所示升降机，

从稳定性角度考虑设计不合理的是 

 

A．适当增加四个支撑脚之间的距离 

B．工作台升降时，两升降臂能协同调整，保证重心落在支撑面内 

C．适当增加底盘的重量 

D．适当增加工作台的重量 

17．如图所示 L型连接构件，通常要在其内角处增加数量不等的肋板。关于肋板的作用说法合理的是 

 

A．方便加工    B．增加强度       C．便于安装    D．造型美观 

18．故宫建筑群承载了中国数百年的历史，多采用斗拱、飞檐结构（如图所示）。飞檐的造型减少了屋顶

的沉重感，使建筑静中有动，增添了建筑飞动轻快的美感，并传达出尊贵凝重的寓意，丰富了古建筑

文化。以上对该经典结构的评价是从哪些角度进行的 
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A． 技术、文化   B．技术、工艺    C．民俗、文化   D．民俗、工艺 

19．小磊在网店看中了一辆汽车模型，若一次购买 3辆及以上店家包邮，于是他约了另外两个爱好者一起

购买。这种流程优化属于 

A．工期优化    B．成本优化     C．技术优化   D．质量优化 

20．下列关于流程中环节和时序的说法正确的是 

A．任何流程环节的时序都可以调整             

B．任何流程环节的时序都不能调整 

C．有的流程时序可以调整，有的流程时序不可以调整     

D．环节多的流程才能调整 

21．自行车是一个较为复杂的系统。根据系统的含义，下列构件不能称为其子系统的是 

A．车闸     B．车轮      C．链条      D．车轮外胎 

22．家用电饭锅由于传感器损坏导致不能正常使用，这反映了系统的 

A．相关性     B．整体性    C．目的性    D．环境适应性 

23．2019 年 1 月 1 日，济南地铁 1号线正式开通，这是济南市第一个地铁系统，有效的改善了城市交通拥

堵的现状。在施工建设过程中，为了保证质量、保障安全、保护泉水，需要进行系统优化，下列属于

影响该系统优化的因素是 

A．泉水脉系     B．地质结构     C．施工流程     D．文物古迹  

24．火警报警系统由烟雾探测器、控制器、蜂鸣器、喷淋装置等组成。一旦建筑物内发生火灾，烟雾探测

器检测到一定浓度的烟雾后，控制器就发出指令，使蜂鸣器报警、喷淋装置喷水灭火。该控制系统属

于 

A．人工控制   开环控制      B．自动控制   闭环控制  

C．人工控制   闭环控制      D．自动控制   开环控制 

25．高速公路电子收费系统（ETC）涉及了无线电通信、计算机、自动控制等多个知识领域。装有 ETC 终

端的车辆在高速路入口驶入 ETC 车道时，系统通过 ETC 接收设备对车辆身份进行识别，识别成功后，

电动栏杆自动抬起，车辆即可通行。关于这个控制过程说法正确的是 
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A．控制系统中的输入量是车速  

B．电动栏杆是控制系统中的被控对象  

C．ETC 终端是控制系统的控制器 

D．控制系统中的输出量是车辆通行 

二、不定项选择题：本大题共 3小题，每小题 5分，共 15 分。每小题给出的四个选项中，有的只有一个

选项符合题目要求，有的有多个选项符合题目要求，全部选对的得 5分，选对但不全的得 3分，不选

或有选错的得 0分。 

26．会用规范的技术语言与他人交流设计思想和成果,是一个人技术素养的体现。如图所示为某部件的技

术图样，其中尺寸标注错误的是 

 

A．45     B．120     C．R40     D．100 

27．小赵同学放学回家，发现照明灯不亮，在没有切断电源的情况下，要对线路进行检修，被父母及时制

止纠正。针对小赵的维修流程，下列说法正确的是 

A．切断电源和线路检修是流程的两个环节 

B．切断电源和线路检修是流程的两个时序 

C．切断电源和线路检修的时序不可以颠倒 

D．减少切断电源的环节，可以缩短工期，提高工作效率 

28． 如图所示是电热水器温度自动控制系统的控制方框图。当热电偶检测到箱内水温低于设定值时，控

制电路控制加热丝工作，加热储水箱中的水，待水温达到设定值后，加热丝停止工作，使箱内水温保

持在设定温度。下列关于该控制系统的说法正确的是 

 

A．被控对象是加热丝    B．被控量是箱内实际水温    C．检测装置是热电偶    D．具有反馈环节 
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三、判断题：本大题共 5小题，每小题 2分，共 10分。 

29．我们习惯于把科学与技术联系在一起，统称为科学技术，因此科学与技术没有区别（   ） 

30．用台虎钳夹持工件时用手扳紧即可，不得用加力杆或敲击，以免损坏丝杆、螺母（   ） 

31．专利分为发明专利、外观设计专利和实用新型专利三类，保护期依次为 20 年、10年、10 年（   ） 

32．设计高中生使用的课桌椅时，从人机关系的角度出发，不需要考虑课桌椅的棱角形状（   ） 

33．所有控制系统的工作运行，都会受到干扰因素的影响（   ） 

 

 

 

 

 

 

 

参考答案： 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 C B D A D A C C B A 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

答案 D B D C C D B A B C 

题号 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

答案 D B C D B ABC AC BCD × √ 

题号 31 32 33        

答案 √ × √        

 


